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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(январь 2019 г.)

БОЛЬШИЕ ДЕЛА ГОДА МАЛОЙ РОДИНЫ: 

ЗНАКОВЫЕ СОБЫТИЯ 2018 ГОДА

Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на состоявшейся 
9 февраля 2018 г. торжественной церемонии вручения государственных наград лучшим работникам аграрной отрасли сообщил, что 2018 год в Беларуси объявлен Годом малой родины. О возможности расширения его временных рамок Глава государства заявил 21 апреля 2018 г. на республиканском субботнике: ”Это даже не год малой родины, а трехлетка... Сразу людей не повернешь. Они сначала должны привыкнуть, осознать, наметить себе какие-то планы, а где-то кому-то надо и деньги заработать, чтобы в свою малую родину вложиться“. 
20 июня 2018 г. Президент подписал Указ № 247 о проведении в Беларуси 2018–2020 годов под знаком Года малой родины в целях стимулирования социально-экономического развития регионов, формирования активной гражданской позиции у населения, сохранения историко-культурного наследия. 

Согласно результатам опроса, проведенного в декабре 2018 г. Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь, порядка 40% граждан в прошлом году ”смогли сделать что-то полезное для своей малой родины (улицы, населенного пункта, района)“. 

Общая информация
В нашей стране насчитывается 118 районов, 115 городов, 86 поселков городского типа, 23 119 сельских населенных пунктов. 

В Борисовском районе проживает 180 639 человек, из них в городе    143 051 человек, на районе 37 588 человек.
Наведение образцового порядка на земле 
и благоустройство населенных пунктов
С апреля 2018 г. Минприроды совместно с заинтересованными проводит глобальную экологическую кампанию ”Обустроим малую родину“ (обустройство дворовых территорий, экологических троп, посадка деревьев, кустарников, оформление клумб, мемориальных комплексов, уборка несанкционированных свалок и т.д.).
Справочно.

В Борисовском районе в 2018 году для стимулирования населения к разделению коммунальных отходов на дворовых территориях было закуплено 36 новых контейнеров и всего по Борисовскому району установлено 2875 контейнеров. 

За 9 месяцев 2018 года организациями, входящими в систему Минтранса, выполнены работы по благоустройству республиканских автомобильных дорог: ремонт малых архитектурных форм – 113 шт.; установка контейнеров для сбора отходов – 52 шт.; удаление отходов, валежной древесины, опасных деревьев, древесно-кустарниковой растительности – 5,4 тыс. км; очищение полосы отвода республиканских дорог с вывозом 255 тонн мусора; вывоз с остановок и стоянок транспортных средств 540 тонн отходов.
В 2018 году ГОЛХУ «Борисовский опытный лесхоз» проведены санитарные рубки и уборки захламленности в рекреационно-оздоровительных, природоохранных и защитных лесах (лесах I группы), в том числе на территориях, прилегающих к местам отдыха, площадкам вдоль автомобильных дорог, потребительским кооперативам, знаковым объектам, на площади 2,1 га. Одновременно организована масштабная уборка твердых бытовых отходов в лесном фонде на площади 3 га. 

В ходе республиканской акции ”Неделя леса – 2018“ руками неравнодушных белорусов было высажено 180 тыс. деревьев (общая площадь создания лесных культур составила 34 га). Во время акции  ”Чистый лес – 2018“ из лесного фонда было вывезено более 20 м³ мусора и захламленности.
В рамках благоустройства населенных пунктов проводится работа по реконструкции и восстановлению систем уличного и дорожного освещения с использованием светодиодной техники. По состоянию на 1 октября 2018 г. государственными организациями дорожного хозяйства (автодорами) реконструировано и восстановлено 14 км линий, в том числе 8 км улиц населенных пунктов.
Многие граждане приняли активное участие в обустройстве родных мест.
Разрабатываются комплексы мер, направленные на повышение уровня благоустроенности агрогородков и других перспективных для социально-экономического развития сельских населенных пунктов.
Во исполнение поручения Главы государства Минстройархитектуры совместно с Минсельхозпродом и облисполкомами на примере концепции обустройства и застройки г.п.Копысь разработан единый альбом типовых проектов ”Деревня будущего“ (www.mas.gov.by/ru/tipovie).

В 2018 году отобраны следующие населенные пункты, которые будут планомерно преобразованы для придания им статуса ”Деревня будущего“:

· аг.Остромечевский Брестского района Брестской области;

· аг.Новка Витебского района Витебской области;

· аг.Лясковичи Петриковского района Гомельской области;

· аг.Обухово Гродненского района Гродненской области;

· аг.Замки Крупского района Минской области;

· аг.Александрия Шкловского района Могилевской области.

Создание максимально комфортных условий для проживания

Значительное внимание уделено вопросам повышения устойчивого электроснабжения регионов, обеспечения надежности распределительных электросетей. Так, организациями ГПО ”Белэнерго“ за 9 месяцев 2018 года выполнены работы по строительству (реконструкции) более 443 км электрических сетей напряжением 0,4–10 кВ (в 2017 году – более 571 км).
Газоснабжающей организацией филиал ПУ «Борисовгаз» в 2018 г. построено и введено в эксплуатацию 37 км распределительных газопроводов для газификации эксплуатируемых жилых домов граждан. 
Для предоставления населению доступа к современным услугам электросвязи и сервисам выполняются работы по строительству волоконно-оптических линий связи к населенным пунктам с числом домохозяйств 50 и более с установкой узлов доступа в целях оказания универсальной услуги (гарантированное государством предоставление доступа к стационарной сети электросвязи по доступным тарифам для возможности пользования телефонной связью и услугами IP-телевидения, а также доступа к сети Интернет).
Охват территории республики услугами мобильной связи третьего поколения 3G на 1 октября 2018 г. увеличился до 97,1%, а охват населения составил 99,9%.

Активно развивается сеть сотовой подвижной электросвязи четвертого поколения 4G. Услуги 4G уже доступны 75,6% жителей Республики Беларусь (а именно в  г.Минске, всех областных и районных центрах).

Для предоставления населению доступа к современным услугам и сервисам на высоких скоростях активно проводится работа по строительству волоконно-оптических линий связи непосредственно до потребителя. По этой технологии уже подключено более 2,1 млн. абонентов (в начале 2018 года – 1,7 млн.).
На сегодняшний день абоненты имеют возможность выбора различных технологий для просмотра телевизионных программ – это эфирное цифровое телевизионное вещание, кабельное телевидение, телевидение по интернет-протоколу. С 7 ноября 2018 г. обеспечено вещание 8 телепрограмм обязательного общедоступного пакета в формате высокой четкости HD в сетях кабельного и IP-телевидения (”Беларусь 1“, ”Беларусь 2“, ”Беларусь 3“, ”Беларусь 5“, ”ОНТ“, ”СТВ“, ”Мир“, ”Россия – Беларусь“). 
На территории Борисовского района осуществляется устойчивый приём сигналов государственных телеканалов, покрытие составляет – 99%. 

Региональное телевидение – 2: 1. ООО «Телеком-Гарант», филиал ООО «Телеком-Гарант» г.Борисов, форма собственности – частная. 2. ООО «Светлое телевидение», форма собственности – частная. 

Охват населения Интернетом к концу 2018 года достиг 78% домохозяйств. Общее количество абонентов стационарного широкополосного доступа в Сеть увеличилось с начала 2018 года на 73 тыс. и на 1 января 2019 г. достигло уровня 3,3 млн. 

Оказание населению услуг почтовой связи осуществляется в соответствии с установленными социальными стандартами. Почтовые отправления в г.Минске и областных центрах доставляются 1–2 раза в день 6 дней в неделю, а в районах (в том числе в агрогородках) – 1 раз в день 5 дней в неделю. Печатные средства массовой информации доставляются подписчикам в день выхода из печати по всей территории страны.

Сеть объектов почтовой связи РУП ”Белпочта“ на 1 ноября 2018 г. составляет 3 146 единиц (из них 2 275 – в сельской местности).

С учетом общественных запросов в регионах значительное распространение получила работа передвижных отделений почтовой связи, что дает возможность полного охвата пользователей данных услуг в сельской местности и предоставления им широкого спектра непрофильных услуг: продажа конвертов, открыток и почтовых марок, товаров потребительского спроса, прием и вручение почтовых  отправлений, прием подписки на печатные средства массовой информации, платежей, обеспечение доставки товаров (в т.ч. по предварительным заявкам) первой необходимости непосредственно к дому, приема заказов на бытовые услуги и их передачи организациям бытового обслуживания. 

В стране реализован ряд мероприятий по улучшению качества и доступности медицинской помощи сельскому населению.

За 2018 год проделана работа по укреплению материально-технической базы структурных подразделений УЗ «Борисовская центральная районная больница».  
За 2018 год приобретено медицинское оборудование на общую сумму 5 330 927,77 руб.: 

- за счет республиканского бюджета на сумму 3 942 569,17 руб. 
- за счет средств районного бюджета на сумму 1 209 145,00 руб. 
из внебюджетных средств на сумму 9 347,68 руб.: аппарат электрохирургический, 2 шлифмотора для травматологического отделения Борисовской ЦРБ.

по спонсорской помощи приобретено лабораторное оборудование    и набор инструментов для остеосинтеза на сумму 167 602,87 руб.

В Борисовском районе для улучшения оказания медицинской помощи в 2018 году на базе учреждения здравоохранения «Борисовская центральная районная больница» был открыт кабинет магнитно-резонансной томографии.

Стимулирование деловой активности граждан, 
обеспечение занятости и самозанятости

Важнейшим условием экономического подъема регионов является развитие на местах малого и среднего предпринимательства. В этих целях государственные органы и участники финансового рынка проводят работу по повышению финансовой грамотности населения.
В марте 2018 года Национальным банком организована Неделя финансовой грамотности детей и молодежи (проведены занятия в 3 тыс. учреждениях образования, а также конкурс с участием 260 работ видеоблогеров). В сентябре – декабре 2018 г. прошла Республиканская олимпиада по финансовой грамотности среди учащихся X–XI классов (свои финансовые знания проверили около 23 тыс. школьников из более 2,3 тыс.  учреждений общего среднего образования). 

Справочно.

В 2018 году в регионах реализован комплекс мер по разъяснению норм Декрета Президента Республики Беларусь от 23 ноября 2017 г. № 7 
”О развитии предпринимательства“, который в том числе предусматривает уведомительный порядок начала осуществления отдельных видов экономической деятельности.
Постановлением Правительства от 17 октября 2018 г. № 743 утверждена Стратегия развития малого и среднего предпринимательства ”Беларусь – страна успешного предпринимательства“ на период до 2030 года. 

В рамках Всемирной недели предпринимательства (12 – 18 ноября 2018 г.) была организована первая в республике конференция-выставка, участие в которой приняли свыше 100 инновационных и технологических компаний, а также организаций поддержки бизнеса и более 40 стартапов. 
Одним из ключевых событий Всемирной недели стала церемония награждения 26 победителей Национального конкурса ”Предприниматель года“ 
Инновационная деятельность
Продолжается создание инновационно-промышленных кластеров в областях: 

· фармацевтических, биомедицинских и информационных технологий ”Витебская Кремневая Долина“ (с 2015 года);

· энергосбережения и ”зеленой“ экономики на базе 8 организаций Минского района при поддержке ОО ”Минский столичный союз предпринимателей и работодателей“ (с 2016 года);

· приборостроения в г.Минске на базе Ассоциации ”Инновационное приборостроение“ (с 2017 года);

· аграрных биотехнологий и ”зеленой“ экономики Горецкого района на базе УО ”Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия“ и ООО ”Технопарк Горки“ (с 2017 года);

· нефтехимии в г.Новополоцке (с 2017 года); 

· биотехнологий и ”зеленой“ экономики в регионе Припятского Полесья на базе УО ”Полесский государственный университет“ и ООО ”Технопарк ”Полесье“ (с 2018 года).
В 2018 году в г.Минске введен в эксплуатацию Центр стратегических инноваций и технологий (в рамках реализации инновационного проекта УП ”АДАНИ“).

Воспитание у молодежи любви к родной земле
В 2018 году в учреждениях образования Борисовского района проведены следующие мероприятия: 
акция ”Жыву ў Беларусі і тым ганаруся“; гражданско-патриотический проект ”Собери Беларусь в своем сердце“; конкурс по благоустройству и озеленению территорий ”Украсим Беларусь цветами“; конкурс по разработке компьютерных игр патриотической направленности ”Патриот.by“ под знаком Года малой родины; смотр-конкурс детского творчества ”Здравствуй, мир!“ под девизом ”Як ты сэрцу майму міла, дарагая Беларусь!“ и иные.

В 2017/2018 году учащиеся Борисовского района завоевали 268 дипломов областного уровня, 115 дипломов республиканского уровня, 63 диплома международного уровня. 

В Борисовском районе в 2018 году продолжена добрая традиция ежегодного проведения конкурсов детского творчества: 

        - районного фестиваля хоровой музыки «Дарите музыку друг другу», 

       - районного фестиваля-конкурса инструментальной музыки «Звени, струна»,

- районного вокального конкурса солистов и ансамблей «Созвездие», 


- районного художественного конкурса «Какого цвета радуга?» и иные.


На базе ГУДО «Центр творчества детей и молодежи Борисовского района» продолжает свою работу интерактивная экспозиция «Мой любимый мишка».  


Среди наиболее значимых побед в областных конкурсах необходимо отметить 1 место областном этапе республиканского конкурса «100 идей для Беларуси» (ГУО «Гимназия № 1 г.Борисова»), 2 место в областном этапе республиканского конкурса исследовательских работ «Мой род –моя семья» (ГУО «Средняя школа №18 г.Борисова»), 3 место на III Национальном форуме «Музеі Беларусі» (народный музей «История авиаполка Нормандия-Неман» ГУО «Средняя школа № 9 г.Борисова»). 

Особая роль в воспитании гражданственности и патриотизма обучающихся отводится музеям учреждений образования, которые обладают большим нравственным и патриотическим потенциалом. Проводятся мероприятия гражданско-патриотической направленности: районная акции «Мы – граждане Беларуси», Уроки Мужества, Вахты Памяти. Организована работа 23 школьных музеев. В мае 2018 года проведены военно-патриотические игры «Зарница», «Защитник Отечества». 


Борисовская районная пионерская организация является самым масштабным детским объединением Минской области и состоит из 41 пионерской дружины и объединяет 14479 пионеров. По итогам работы в мае 2018 года РОО «БРПО» подарено 4 детских игровых площадки.

На областном этапе III республиканского конкурса команд поддержки «Пионерские искры» учащиеся ГУО «Учебно-педагогический комплекс ясли сад-средняя школа №24 г.Борисова» удостоены дипломам 3 степени.

Ребята ГУО «Лошницкая гимназия Борисовского района» заняли 3 место на областном этапе Республиканского смотра-конкурса пионерских агитбригад «Зажги костер добра!».

Диплом 1 степени на областной военно-патриотической игре «Зарница» награждена команда ГУО «Средняя школа № 7 г.Борисова».

В рамках реализации международной инициативы «Город, дружественный детям и подросткам» функционирует клуб «Молодежный парламент» ГУДО «Центр творчества детей и молодежи Борисовского района», проводятся круглые столы и тематические встречи, форум волонтерских инициатив, действует школьное самоуправление. 

Широко развивается экологическое воспитание учащихся, созданы экологические волонтерские отряды. В ГУДО «Борисовский центр экологии и туризма» реализуется республиканский инновационный проект «Зеленая школа». Организована работа волонтерских отрядов «Милосердие», «Забота», «Доброе сердце», «Красный крест».
Сохранение историко-культурных и нравственных ценностей

В Борисовском районе в сельской местности функционирует 60 культурно-просветительских учреждений (30 клубов, 30 библиотек). Одновременно практикуется использование нестационарных форм обслуживания (1 автоклуб и 1 библиобус). 

Активизации культурной жизни малых городов и населенных пунктов способствовало проведение фестивалей и праздников народного творчества, направленных на популяризацию местных этнокультурных традиций.

Справочно.

В Борисовском районе в мае 2019 года пройдет областной фестиваль фольклорного мастаства «Фальклорная талака» 
В Борисовском районе в сельских населенных пунктах проведено 3916 культурных мероприятий (в том числе 659 концертов и спектаклей, 350 театрализованных праздников и обрядов, 267 выставок декоративно-прикладного искусства и народных художественных ремесел). 
В регионах Беларуси состоялось открытие мемориалов, музеев и других культурных объектов, продолжается реставрация памятников белорусской истории, проводится работа по установлению имен и мест захоронения погибших воинов.

Справочно.

В Борисовском районе открыта мемориальная доска в честь ветерана войны в Афганистане, полковника медицинской службы Ивана Владимировича Борисюка (ГУО «Средняя школа № 16 г.Борисова») и аллея военной техники. 
Популяризация спорта, туризма и активного образа жизни

В 2018 году в Беларуси введен в эксплуатацию ряд спортивных объектов.
Справочно.

Например, в г.Минске открылись стадион ”Динамо“ (после реконструкции) и Республиканский центр олимпийской подготовки по художественной гимнастике и другие 
Ряд инициатив по развитию местных территорий реализован общественными объединениями. 

Справочно.

Например, в Борисовском районе в 2018 году РОО ”Белая Русь“ выступила с инициативой о проведении в году Малой Родины социально-патриотического проекта по сбору средств на приобретение лапароскопической стойки для нужд Борисовского родильного дома. Данная инициатива поддержана решением Борисовского районного Совета депутатов от 29 марта 2018 года.
В 2018 году разработан ряд ностальгических экскурсий и туров по Беларуси. Новые туристско-экскурсионные маршруты представлены на прошедших в г.Минске международных выставках ”Отдых“ и ”Турбизнес“.

Для удобства туристов внедрен проект ”Карта гостя города Минска“, который дает право на льготных условиях посещать туробъекты, а также безлимитный проезд на наземном общественном транспорте со сроком действия до 12 месяцев.

Проведены обучающие и презентационные мероприятия для специалистов сферы туризма.

Силами экскурсоводов в 2018 году нашим ГУ «Борисовский объединенный музей» проведено 791 экскурсия, в том числе и на безвозмездной основе. 

Общереспубликанская информационная кампания
В 2018 году по данной теме подготовлено более 2 тыс. материалов, теле- и радиосюжетов. В эфире национальных и региональных телеканалов находятся в ротации социальные тематические видеоролики.

Тематика Года малой родины была широко представлена в рамках крупных республиканских и международных мероприятий (Дня белорусской письменности, Международного медиафорума ”Партнерство во имя будущего“, выставки ”СМІ ў Беларусі“, Минской международной книжной выставки-ярмарки, республиканского конкурса юных чтецов ”Живая классика“).

Государственными издательствами выпущены сборник ”Зямля бацькоў святая...“ в серии ”100 вершаў“ и книга Н.Малявко ”Спадчына, або Каб не стаць манкуртам“. 
В Борисовском районе в издательстве четыре четверти при информационной поддержке ГУК «Борисовская центральная районная библиотека им. И.Х.Колодеева» презентованы 2 издательских проекта – книги «Лошница», «Забашавічы» в серии «Малая Родина. Борисовский район». 
Осуществлены ремонт и замена оборудования, установлены и открыты новые торговые павильоны РУП ”Белсоюзпечать“ в гг.Барановичи, Борисове, Бобруйске, Минске, п.Болбасово и аг.Бабиничи Оршанского района. Повсеместно внедряется система автоматической идентификации товаров. 
Перспективы развития регионов, отдельных территорий 

и населенных пунктов Беларуси в 2019 году

По информации Минэкономики, в целях снижения межрегиональной дифференциации по уровню и качеству жизни населения, равномерного размещения и развития производительных сил работа будет осуществляться по трем основным направлениям:

· концентрация ресурсов в центрах экономического роста, имеющих условия для получения максимальной отдачи для развития регионов и страны в целом;

· точечное ускоренное развитие 11 городов с численностью более 80 тыс. человек населения, являющихся потенциальными центрами экономического роста (гг.Барановичи, Бобруйск, Борисов, Лида, Мозырь, Молодечно, Новополоцк, Орша, Пинск, Полоцк, Солигорск);

· развитие агрогородков.

В 2019 году в регионах запланирована реализация проектов:

по созданию новых производств, имеющих значение для инновационного развития; по созданию инфраструктурных объектов производственного назначения; по созданию инфраструктурных объектов социального назначения; по созданию новых предприятий и производств в поселках городского типа.

Для удовлетворения спроса населения в пассажирских перевозках в 2019 году Белорусской железной дорогой запланировано приобретение нового современного подвижного состава.

В сфере здравоохранения в 2019 году будет;

· продолжена реализация инновационного проекта по реконструкции ампульного производства на ОАО ”Борисовский завод медицинских препаратов“, в рамках которого запланировано к 2020 году внедрение новых технологий производства лекарственных средств;

****
Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на прошедшем 
30 июня 2018 г. Республиканском балу выпускников учреждений высшего образования особо подчеркнул: ”Если к естественному стремлению достичь больших высот в своей карьере, улучшить свое материальное положение у вас добавится искреннее желание быть полезным своей Родине, то ее будущее – в надежных руках“.
